

“作家刘心武近日携最新小说《飘窗》来宁。当天的采访一直持续到深夜,不过72岁的刘心武并没有显出疲累的状态。谈话中,他一直自嘲是个“老头”,也坦然年纪大了患上了一些“退休病”。但同时,他觉得自己是个很潮的人,比如新书中写了一些80后、90后的故事,竟让一些读者不相信出自刘心武之手。说起此事,他哈哈大笑,十足一个老小孩。”

现代快报记者 陆一夫



刘心武

# 我是潮老头

## 72岁的刘心武借写作治疗“退休病” 自称保持着年轻的心

### 潮在写作

写90后女孩,读者不相信是他的手笔

新书《飘窗》描写的是一个老人通过家里的飘窗,观察社会上的各种人群。退休工程师、保镖、歌女、创业青年、黑社会分子……有人评论说,这堪称是一幅当代的《清明上河图》。虽然刘心武只花了一年时间写了这部16万字的长篇小说。但他花了大量时间和社会上的各种人物接触,并把他们储存在自己的“人力资源库”里,写作时信手拈来。

刘心武告诉记者,在和他们接触的时候也发生了许多趣事,“99%的人不知道我的身份。他们平时都在谋生,没有时间看电视。有一次一个卖水果的小贩看到了《百家讲坛》,跟我说‘老爷子,我在《新闻联播》里看

到你!’因为在他的概念里,《新闻联播》可以涵盖央视的一切节目。”

在书中,刘心武还写了几个80后、90后的女青年。他说:“这次不是一个老头子写一个古典故事。”对于年轻一代的生活,刘心武也描绘得非常生动,他还在现场和记者怪声怪气地“卖萌”,“那些女孩子的房间里放的全都是Hello Kitty!”气氛一下子被他调动起来。刘心武还爆料,许多人看过这本小说以后都不相信是他写的,“我对这个评论很满意,哈哈。”

### 潮在生活

网络达人,二十年前就用电脑写作

采访中,刘心武多次用“老头”称呼自己。虽然在记者面前的他神采飞扬,思路灵活,但他坦然自己也

患上过“退休病”。“65岁以后,身上的退休综合征‘哗’的一下冒出来了,失落、抱怨、自怨自艾。不过我可以通过写作来让我和现实讲和。”

尽管年纪大了,但刘心武仍然保持着一颗年轻的心。对于新生事物,他永远在接受和学习。记者问他和年轻人会不会有代沟,他说:“看法还是会有不一样。比如网络游戏我觉得就是毒品,为了这事我和家里的晚辈还发生过冲突呢。不过网络游戏既然存在,我想还是给予几分尊重吧。”

对于网络世界,刘心武非常熟悉。“我可以说是中国较早使用电脑写作的作家。1993年,我就用笔记本电脑了,当时那种电脑还是美国军用型号,特别厚重。”记者问他对微博和微信是否了解,刘心武说:“知道是知道,但我实在没有这么多精力去做这些,索性不开。”

## 文艺圈

### 周治平6月来宁“风花雪月”

6月27日,江苏文艺台“E现场”系列演唱会“重温经典”的第三场——台湾情歌王子周治平《那一夜风花雪月的事》演唱会将在南京紫金大戏院举行。

周治平被称为“音乐诗人”,他将爱情化作美丽诗句,又将这些诗句谱写成歌。《那一夜风花雪月的事》《青梅竹马》《苏三起解》《箏》《玫瑰花瓣的信笺》等,无不

柔情缱绻。其实,周治平先是以一个制作人和创作人的身份进入流行歌坛的,他写过周华健的《寂寞的眼》、刘德华的《我和我追逐的梦》、张学友的《晚安吾爱》、梁朝伟的《一天一点爱恋》等经典名曲。下个月,周治平将与南京歌迷一同分享经典好歌,邀请大家一起唱一夜风花雪月的事。

现代快报记者 孙璐

### 《归来》获封“最卖座文艺片”

张艺谋“回归”之作《归来》果然不同凡响。上周五,该片首映以来,票房一路强势上涨,首个周末之后票房已经达到8240万。业内人士认为,该片最终票房能够超过3亿元。因此,《归来》被称为“最卖座文艺片”。

与此同时,《归来》的口碑也越来越好。该片试映之初曾遭遇不少质疑,虽然如今质疑还在,但更多观众被影片感动落泪。上周六,快报20名幸运读者在万达国

际影城江宁店免费观看了IMAX版的《归来》。看片之后,大部分读者都表示自己看哭了。

36岁的王女士表示自己是严歌苓的铁杆粉丝,她看过《归来》的原著,觉得电影改编得非常成功:“之前,我听说很多原著读者对电影不满意。电影的确删了小说90%以上的内容,但我觉得电影把小说中冰冷沉痛的内容去掉了,让主角的故事温柔凄婉。”

现代快报记者 沈梅

### 书画信息 求雨山书画院8人提名展将举行

5月22日至6月10日,“惠风和畅——求雨山书画院8人提名展”将在南京求雨山林散之纪念馆举行。此次展览由南京市浦口区文广局主办、求雨山文化名人纪念馆协办。参展作者中有多位是来自外省并于近年举家移居浦口的求雨山书画院特聘书画师,其中

白鹤、黄少林、张厚全等人各具风格的书画篆刻作品在全国各类大展中多次获奖,深受业内人士好评和广大书画收藏者的喜爱。此次展出的49件作品均是书画家近期原创的精品力作,表现了和而不同的艺术特征和差异性审美取向。

现代快报记者 徐馨儿

### 现代快报提醒10-16岁孩子家长请注意:

# 父母:后悔没有早了解 孩子:后悔没有早去学

上周体验课已经报名的贾明家长陈女士说,参加完体验课我就立刻给孩子报名了,体验课上短短两小时,我的孩子已经发生变化,现场20分钟的秘密训练,更让我喜出望外。以前孩子并不喜欢学习,体验课后很自豪地说“妈妈,我要快乐学习,不但要学会快速记忆数字、古文、单词,我还要学会画思维导图……”特别提醒家长:因报名人数众多,免费名额仅限50个家庭,家长仅需缴纳50元席位押金即可,入场时凭票退还。



## 父母:后悔没有早了解

体验课结束后,一位五年级学生的妈妈激动地握住专家的手说:“来之前真没想到,短短2个小时我的孩子也可以像那些天才一样记那么多数字,英文还能倒背如流。你们带给我太多的惊喜,太感谢了!其实去年暑假时就一直关注卓卷美式超营,孩子爸爸也观望了一下再报,结果就

没报。真没想到今天专家的表现,世界记忆大师的倒背如流,如此震撼我,女儿短短20分钟后的改变,太让我出乎意料了。”

“今天太让我震惊了,太神奇,早听孩子说他们班上几个同学暑假参加了卓卷美式超营,当时也不是特别在意。期中考试下来,我懵了神,以前他们班里成绩中等的那几个孩子,竟然考进前十名!今天亲身体验现场,有很多环节打动了我和孩子,孩子特别喜欢。我觉得做父母的都有这个心理,好方法就应该让孩子学,别人家的孩子都学了,效果真的循不若,如果自己的孩子不学,当然就会吃亏。”另一位家长这样说道。

班里成绩中等的那几个孩子,竟然考进前十名!今天亲身体验现场,有很多环节打动了我和孩子,孩子特别喜欢。我觉得做父母的都有这个心理,好方法就应该让孩子学,别人家的孩子都学了,效果真的循不若,如果自己的孩子不学,当然就会吃亏。”另一位家长这样说道。

## 孩子:后悔没有早去学

“本来想在家玩游戏的,却被爸爸妈妈带去什么体验课。”四年级学生袁月轩说。然而20分钟后,他竟被眼前看到的一切所打动了。

“体验课现场专家正背、倒背无遗数字和英语单词,深深地吸引了我,现场接受了专家短

暂的特训,和之前的方法大不一样了,仅用了20分钟就记了60位无规律数字,我自己都不敢相信。突然发现学习原来可以这么有趣,这么简单。这次体验课,让我改变了学习态度,又让我重新爱上了学习。”

“要是自己能早来参加卓卷美式超营,肯定早是班级前十名了。”



在现场一对父子泣不成声

## 家长正确选择 孩子改变一生

一位常年生活在国外的家长说:“国外孩子从小就接受类似教育,情景式体验式的教学模式,孩子在互动中学习,大脑皮层处于轻松愉悦的状态,学习效率必然高。回国后了解到卓卷美式超营,很高兴我们国家的教育已一步步与世界接轨,孩子的

未来更有希望了!”

现代快报消息,据卓卷美式超营组委会介绍,2014年卓卷美式超营将再次在南京开营!但由于受暑假时间限制,同时又要保证每位学员的教学质量,特决定仅从我市选拔出300名中小學生(10-16岁)参加特训。

## 5月24日现代快报邀您见证孩子的巨变

如果,您的孩子处于“小升初”、“初升高”的关键时期;您为孩子苦苦努力,学习成绩却并不理想;您的孩子与同龄孩子的成绩差距越来越远,已丧失学习兴趣和信心;您不惜为孩子花高价,让孩子上了各种补习班,请了各路名师家教,学习成绩还是上不去……您只需抽出两个小时,陪孩子参加一场精彩绝伦的体验课,以上问题都可找到解决办法!

**最新体验课时间:**  
5月24日上午9:00(名额已满)  
5月24日下午2:00(正在抢票)  
**体验课地点:**南京大学科学技术馆报告厅(南京市汉口路22号)  
**免费抢票热线:** 025-85571770 85571780  
**特别提醒:** 为确保现场的每个家庭席位都能有效使用,家长在购票时需付50元席位押金,现场凭票退还。